
 
 
 

 

 
 

 

  

1.  oUe;h us dgk fd og viuh ek¡ ds bdykSrs HkkbZ ds iq= dh ek¡ ds llqj ls feyh FkhA og fdlls  

     feyh Fkh? 

(A) HkkbZ(B) firk (C) ukuk(D) ppsjk HkkbZ 

Ans. C 

2.  ;fn „A @ B‟ dk vFkZ gS - „A, B dk firk gS‟, „A # B‟ dk vFkZ gS - „A, B dk HkkbZ gS‟,  

       „A % B‟  dk vFkZ gS - „A, B dh cgu gS^ vkSj „A $ B‟ dk vFkZ gS - „A, B dh eka gSA^ rks 

     fuEufyf[kr esa ls fdl O;atd dk vFkZ gS - „A, S dk firk gS‟? 

(A) A # S $ N @ E % M(B) N @ A # M $ E % S 

(C) M @ N $ S % E # A(D) E # M % N $ A @ S 

Ans. D 

3.  Jo.k] vkuan vkSj jkoyh ds firk gSaA xkSjh] df̀r dh eka gSaA fuiq.k] vkuan dk csVk gSA fuiq.k] df̀r 

     dk bdykSrk HkkbZ gSA xkSjh] ikouh dh cgw gSaA ikouh dh dsoy ,d csVh vkSj ,d csVk gSA fuiq.k dk 

     jkoyh ds firk ls D;k laca/k gS? 

(A) HkkbZ(B) nkekn(C) csVk(D) iksrk 

Ans. D 

4.  P dh vksj bafxr djrs gq,] Q us dgk] ^^eSa mldh eka ds iq= dk bdykSrk iq= gwâ ^A Q dk P ls 

     D;k laca/k gS? 

(A) cqvk(B) iq=(C) HkkbZ(D) Hkrhtk 

Ans. D 

5.  ;fn „U x V‟ dk vFkZ gS fd „U, V dh csVh gS‟, „U + V‟ dk vFkZ gS fd „U, V dk ifr gS‟, vkSj 

    „U - V‟ dk vFkZ gS fd „U, V dh cgu gS‟, rks „W + X - Y x Z‟ dk D;k vFkZ gksxk? 

(A) W, Z dk nkekn gS(B) W, Z dk lkyk gS(C) Z, W dh lkl gSa(D) W, Z dk pkpk gS 

Ans. A 

6.  QksVks esa ,d O;fDr dh vksj bafxr djrs gq,] fodze us dgk] ^^og esjh ifRu ds lqlj lehj ds csVs dk 

    csVk gS^^A lehj dk ,d gh csVk gSA QksVks esa fn[k jgs O;fDr dk fodz; ls D;k laca/k gS? 

(A) HkkbZ(B) firk(C) Hkrhtk(D) csVk 

Ans. D 

7. G dh eka] K dh bdykSrh iq=h gSA N, F vkSj K dk iq= gSA H, N vkSj M dk iq= gSA F, H ds 

    firk dk firk gSA K dk H ls D;k laca/k gS? 

(A) ukuk@eka ds firk(B) nknh@firk dh eka(C) ukuh@eka dh eka(D) pkpk@firk dk HkkbZ 

Ans. B 

8.  „A @ B‟ dk vFkZ gS „A, B dk ifr gS‟ A 

     „A & B‟ dk vFkZ gS „A, B dh ek¡ gS‟ A 

     „A #  B‟ dk vFkZ gS „A, B dh csVh gS‟ A 
     

     ;fn G @ V & K @ P # J gS] rks G dk P ls D;k laca/k gS? 

(A) pkpk(B) llqj(C) firk(D) ekek 

Ans. B 

9.  jatuh] lezkV dh cgu gSA izf.kr dh ekrk dk fookg lezkV ds lkFk gqvk gSA HkkX;k dk ,d iq= vkSj 

    ,d iq=h gSA yk;k] izf.kr dh cgu gS tks HkkX;k dk ikS= gSA yk;k] jpuk dh iq=h gSA jatuh dk jpuk 

    ls D;k laca/k gS? 

(A) ifr dh cgu(B) HkkbZ dh ifRu(C) cgu(D) iq=h 
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Ans. A 

10.  ;fn „P + Q‟ dk vFkZ gS - „Q, P dh eka gS‟, „P - Q‟ dk vFkZ gS - „Q, P dk HkkbZ gS‟, „P % Q‟ 

       dk vFkZ gS - „Q, P dk firk gS‟, vkSj „P x Q‟‟ dk vFkZ gS - „Q , P dh cgu gS‟, fuEufyf[kr esa  

     ls dkSu lk fodYi n”kkZrk gS - „Q, P dk ekek gS‟? 

(A) K - M + N x L(B) K + S x N - L(C) L - S % K + N(D) L - N + M x K 

Ans. B 

11.  j?kqjke ds firk dh dkseyh uked iq=h gS _fRod uked iq= gS] ftlds firk dh cgu yfyrk dk 

     fookg jathr ds lkFk gqvk gS ftlds llqj eqjyh gSA yfyrk ds firk dk j?kqjke ls D;k laca/k gS? 

(A) nknk(B) Hkrhtk(C) iq=(D) pkpk 

Ans. A 

12.  eqds”k] lqjs”k ds firk gSaA jktw lqjs”k dk HkkbZ gSA uhuk eqds”k dh bdykSrh iq=h gSA fd”ku] lqjs”k 

     vkSj fiz;adk dk iq=k gSA 

     uhuk dk fd”ku ls D;k laca/k gS? 

(A) iq=h(B) ekSlh@eka dh cgu(C) cqvk@firk dh cgu(D) cgu 

Ans. C 

13.  „A+B‟ dk vFkZ gS fd „A, B‟ dk HkkbZ gS, „A-B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh iq=h gS‟, „AxB‟ dk 

     vFkZ gS fd „A, B‟ dk ifr gS vkSj „A B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk iq= gS‟A ;fn  

     „J + R  Tx K -Z‟ gS] rks K dk J ls D;k laca/k gS? 

(A) ukuh(B) eka(C) nknh(D) cgu 

Ans. B 

14.  r#.k] pj.k dk csVk gSA pj.k ds dsoy nks cPps gSaA r#.k] jkoyh dk HkkbZ gSA jkoyh] iz.koh dh 

     csVh gSA vfnfr] iz.koh dh iksrh gSA lqanj] vfnfr ds firk gSaA lqanj dk r#.k ls D;k laca/k gS? 

(A) thtk(B) nkekn(C) HkkbZ(D) csVk 

Ans. A 

15.  ckykth] bZ”kku dk ikS= gS] tks fd pk: dk ifr gSA n{krk] iou dh ifRu gS] tks fd ckykth dk  

     firk gSA pk:] lqds”k dh ek¡ gS tks fd iou dk HkkbZ gSA    

     ckykth dh ek¡ dk pk: ls D;k laca/k gS? 

(A) iq=h(B) cgu(C) cgw(D) HkkHkh  

Ans. C 

16.  lkr O;fDr] fxfj] e`.kkyh] vuhrk] fnfotk] txu] fV;kuk vkSj gsek] ,d gh ifjokj ls lacaf/kr gSaA  

    e`.kkyh] txu dh cgw gSaA fV;kuk] fnfotk dh nknh gSaA gsek] txu dh lkyh gSA fxfj ds nks cPps gSa] 

    vuhrk vkSj fnfotkA fV;kuk] gsek dh bdykSrh cgu gSA e`.kkyh dk dksbZ csVk ugha gSA fnfotk dk 

    txu ls D;k laca/k gS? 

(A) iksrh(B) cgw(C) csVh(D) cgu 

Ans. A 

17.  vkB O;fDr A, B, C, D, E, F, G vkSj H ,d ifjokj ls lacaf/kr gSa] ftlesa nks fookfgr tksM+ks lfgr 

    rhu ihf<+;ka “kkfey gSaA B, C dh eka gSA E, C bdykSrs iq= dh cgu gSA A, G ds nknkth gSa] tks 

    D dh iq=h gSA D, A dh iq=o/kw gSA H, F dk pkpk gS] tks C dk iq= gSA F dk B ls D;k laca/k gS? 

(A) Hkrhtk(B) iksrk(C) iq=(D) HkkbZ 

Ans. B 

18.  „Y & Z‟ dk vFkZ gS fd „Y, Z dk firk gSA‟ 

      „Y # Z‟ dk vFkZ gS fd „Y, Z dk HkkbZ gSA‟ 

      „Y @ Z‟ dk vFkZ gS fd „Y, Z dh ifRu gSA‟ 

      „Y % Z‟ dk vFkZ gS fd „Y, Z dh cgu gSA‟ 

      „Y & Z‟ dk vFkZ gS fd „Y, Z dk firk gSA‟ 

      „Y * Z‟ dk vFkZ gS fd „Y, B dk iq= gSA‟ 



 

      O;atd „S @ T * X % Y & Z‟ esa Y dk T ls D;k laca/k gS? 

(A) ekek(B) firk(C) ukuk(D) HkkbZ 

Ans. A 

19.  ;fn „A x B‟ dk vFkZ gS - „A, B dk firk gS‟, „A + B‟ dk vFkZ gS - „A, B dh ifRu gS‟,  

       „A   B‟ dk vFkZ gS - „A, B dh iq=h gS‟ vkSj „A - B‟ dk vFkZ gS - „A, B dk iq= gS‟, rks O;atd 

     „K   M x C - P   Q‟ ds vuqlkj, M dk P ls D;k laca/k gS? 

(A) ifr(B) ifRu(C) cgu(D) HkkbZ 

Ans. A 

20.  n;kdj] tks lqdqekj dh larku gS] dk fookg fiz;k ds lkFk gqvk gSA cSnsgh] lqdqekj dh csVh gSA  

     lqdqekj] xfjek ds nknk gSaA cSnsgh vfookfgr gSA j?kq] n;kdj dk bdykSrk csVk gSA fiz;k ds nks cPps 

     gSa vkSj muesa ls ,d dk fookg fufdrk ds lkFk gqvk gSA n;kdj dk fufdrk ls D;k laca/k gS? 

(A) firk(B) ifr(C) csVk(D) llqj 

Ans. D 

21.  jhrk] dfork dh eka gSA dfork] fu”kq dh eka gSA iadt] fu”kq dh eka dk HkkbZ gSA 

        jhrk dk iadt ls D;k laca/k gS? 

(A) eka(B) cgu(C) iq=h(D) nknh 

Ans. A 

22.  A % B  dk vFkZ gS fd „A, B dk csVk gS‟A 

   A $  B  dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS‟A 

   A +  B  dk vFkZ gS fd „A, B dh cgu gS‟A 

   ;fn N + T $ K % M % Y gS] rks N dk Y ls D;k laca/k gS? 

(A) ukrh(B) csVh(C) cgu(D) iksrh 

Ans. D 

23.  js[kk eqds”k dh bdykSrh iq=h gSA dfiy js[kk dk HkkbZ gSA Lusgk dfiy dh eka gSaA js[kk dk Lusgk ls 

     D;k laca/k gS? 

(A) cgu(B) pkph(C) iq=h(D) eka 

Ans. C 

24.  psruk] foykl ds csVs dh csVh gSA lqgkl] jkt dk csVk gSA dfiyk] foykl dh ifRu gSA psruk] lqgkl 

    dh cgu gSA izktDrk] psruk dh ek¡ gSA dfiyk dk jkt ls D;k laca/k gS? 

(A) ek¡(B) cgu(C) pkph(D) ifRu 

Ans. A 

25.  L, M dk firk gSA K, L ls fookfgr gSA R, K dh cgu gSA D, N dk iq= gSA K, N dh lkl gSA 

     L dk dsoy ,d iq= gS vkSj dksbZ iq=h ugha gSA R, P ls fookfgr gSA S, P dh iq=h gSA D dk L 

        ls D;k laca/k gS? 

(A) iksrk(B) pkpk(C) Hkrhtk(D) iq= 

Ans. A 

26.  fouksn] fj;k ds nknk gSaA fj;k] fuf[ky dh iq=h gSA xkSjh] fuf[ky dh ifRu gSA lksgu] fuf[ky dk  

    HkkbZ gSA lksgu dk fj;k ls D;k laca/k gS? 

(A) firk ds firk(B) iq=(C) HkkbZ(D) firk dk HkkbZ 

Ans. D 

27.  latw dk vkB lnL;ksa dk ifjokj gSA fcuks/k ifjokj dk T;s’B iq#’k lnL; gS vkSj mldk fookg  

     ueZnk ds lkFk gqvk gSA g;kfr] ueZnk dh cgw vkSj lqfon vkSj vysD;k dh HkkHkh gSaA latw vkSj fcuks/k 

     ds vykok] lqfon ifjokj dk ,dek= iq#’k lnL; gSA vysD;k latw dh nks csfV;ksa] lj;w vkSj nf{k dh 

     cqvk gSA nf{k dk lqfon ds HkkbZ ls D;k laca/k gS? 

(A) csVh(B) cgu(C) HkkHkh(D) cgw 

Ans. A 



 

28.  fodzkr dh ,d rLohj dh vksj b”kkjk djrs gq,] “kf”k us dgk] ^^og esjs firk dh ek¡ ds ifr dh csVh 

     dk ifr gS^^A fodzkar dh ifRu dk “kf”k ds firk ls D;k laca/k gS? 

(A) csVh(B) ek¡(C) cgu(D) Hkkath 

Ans. C 

29.  ,d fuf”pr dksM esa, P + Q dk vFkZ „Q, P dk iq= gS‟; P @ Q dk vFkZ „Q, P dh iq=h gS‟; 

       P $ Q dk vFkZ „Q, P dk HkkbZ gS‟; P % Q dk vFkZ „P, Q dk firk gS‟ vkSj P # Q dk vFkZ 

    „P, Q dh ekrk gS‟A 

     fuEufyf[k es ls dkSu lk fodYi lgh gS? 

(A) K + L $ M @ N dk vFkZ N, K dh iksrh gSA(B) C @ D $ F % G dk vFkZ G, C dk iksrk gSA 

(C) G % H # K $ L dk vFkZ L, G dk nkekn gSA(D) A + B $ C % D dk vFkZ A, D dk ukuk gSA 

Ans. A 

30.  „A + B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh cgu gS‟; 

     „A = B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh iq=h gS‟A 

    ;fn „ G + T + U = D‟ gS, rks G, D ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) cgu(B) ek¡(C) iq=h(D) ekeh 

Ans. C 

31.  „A @ B‟ dk vFkZ gS A, B dk ifr gS‟; 

        „A & B‟ dk vFkZ gS A, B dh ek¡ gS‟A 

     ;fn „K @ H & C‟, rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS? 

(A) H, C dh cgu gSA(B) H, K ds firk gSA(C) K, C ds firk gSA(D) C, K dh ek¡ gSA 

Ans. C 

32.  P, M dk firk gSA T, V dk iq= gSA Z, M dh ifRu gSA Z dk firk Q, V dk ifr gSA T dk Z 

     ls D;k laca/k gS? 

(A) pkpk(B) HkkbZ(C) iq=(D) Hkkatk 

Ans. B 

33.  K, C dh eka gSA M, P dh cgu gSA U, P dh eka gSA G, K vkSj P dk firk gSA U dk C ls D;k 

     laca/k gS? 

(A) eka(B) nknk(C) pkph(D) nknh 

Ans. D 

34.  „A + B‟ dk vFkZ gS - „A, B dk ifr gS‟; 

      „A = B‟ dk vFkZ gS - „A, B dh iq=h gS‟A 

    ;fn „H + E = M + R‟ gS] rks R dk H ls D;k laca/k gS? 

(A) lkl (B) eka(C) firk(D) cgw 

Ans. A 

35.  A + B dk vFkZ gS - „A, B dk firk gS‟ 

     A % B dk vFkZ gS - „A, B dk ifr gS‟ 

     A # B dk vFkZ gS - „A, B dh iq=h gS‟ 

    rks U + S % M # T ds vk/kkj ij, S dk T ls D;k laca/k gS? 

(A) iq=(B) llqj(C) nkekn(D) firk 

Ans. C 

36.  ;fn “k”kkad] izKk ds ifr dq”kky dk iq= gS] tks ekfyuh dk iq= gS] rks ekfyuh ds ifr dk “k”kkad ls 

     D;k laca/k gS? 

(A) ukuk(B) nknk(C) pkpk(D) firk 

Ans. B 

37.  ,d yM+ds dh rLohj dh vksj bafxr djrs gq,] yhuk uke dh ,d efgyk us dgk, “og esjs firk ds 



 

    bdykSrs iq= dh ifRu dk iq= gSA” yhuk dk ml yM+ds ds firk ls D;k laca/k gS? 

(A) cgu(B) cqvk(C) Hkrhth(D) ekSlh 

Ans. A 

38.  A = B dk vFkZ gS - „A, B dh cgu gS‟ 

     A @ B dk vFkZ gS - „A, B dk ifr gS‟ 

     A #  B dk vFkZ gS - „A, B dh iq=h gS‟ 

     rks C # U = K # V @ M ds vk/kkj ij, V dk U ls D;k laca/k gS? 

(A) nkekn(B) firk(C) HkkbZ(D) pkpk 

Ans. B 

39.  „A = B‟ means „A is the father of B‟ 

       „A + B‟ means „A is the sister of B‟ 

       „A @ B‟ means „A is the wife of B‟ 

       If Z @ T = V + K‟, then how is Z related to K? 

(A) Daughter(B) Mother-in-law(C) Mother(D) Maternal aunt 

Ans. C 

40.  lkfo=h dh vksj bafxr djrs gq, dkfrZd us dgk] ^^og esjs HkkbZ dh eka ds iq= dh cgu gSA^^ lkfo=h 

     dk dkfrZd ls D;k laca/k gS? 

(A) iq=h(B) cgu(C) eka(D) Hkrhth 

Ans. B 

41.  iyd fugky dh iq=h gSA lqykspuk ;”kLoh dh eka gSA iz;kx ;”kLoh dk HkkbZ gSA izhre dk bdykSrk 

     iq=&fugky] iz;kx dk firk gSA lqykspuk dk iyd ls D;k laca/k gS? 

(A) Hkrhth(B) cgu(C) iq=h(D) eka 

Ans. D 

42.  A $ B dk vFkZ gS - „A, B dk firk gS‟ 

      A & B dk vFkZ gS - „A, B dh cgu gS‟ 

      A @ B dk vFkZ gS - „A, B dk HkkbZ gS‟ 

      rks U & Y $ K & H @ D ds vk/kkj ij] U dk D ls D;k laaca/k gS? 

(A) firk dh eka(B) eka dh cgu(C) cgu ds firk(D) firk dh cgu 

Ans. D 

43.  A = B dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gS‟ 

       A # B dk vFkZ gS fd „A, B dh ekrk gS‟ 

       A @ B dk vFkZ gS fd „A, B dk iq= gS‟ 

       ;fn Q = K # D @ H = R gS] rks Q, H ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) ekek(B) firk(C) tsB(D) llqj 

Ans. D 

44.  jkfxuh dh rLohj dh vksj b”kkjk djrs gq, f”kYik us dgk] ^^og esjs bdykSrs HkkbZ ds csVs dh ifRu 

     dh lkl gS^^A jkfxuh] f”kYik ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) HkkHkh (B) Hkkath(C) csVh(D) ek¡ 

Ans. A 

45.  ,d fuf”pr dwV Hkk’kk esa] 

    A & B dk vFkZ gS - „A, B dk firk gS‟ 

      A % B dk vFkZ gS - „A, B dk HkkbZ gS‟ 

     A $  B dk vFkZ gS - „A, B dh cgu gS‟ 

     mijksDr ds vk/kkj ij] ;fn C & K % T % H $ Y gS] rks H dk C ls D;k laca/k gS? 

(A) Hkkath(B) iq=o/kw(C) cgu(D) iq=h 

Ans. D 



 

46.  ;fn lquhrk dk ifr n;ky] psru dh ifRu izHkk dk bdykSrk iq= gS] rks n;ky dk psru dh iq=h ls 

     D;k laca/k gS? 

(A) iq=(B) firk(C) pkpk(D) HkkbZ 

Ans. D 

47.  “kfeZyk] fgrs”k dh iq=h gSA xk;=h] nhid dh cgu gSA nhid] mehZ dk HkkbZ gS] tks ekfyuh dh iq=h 

     gS] ftldh “kknh “kfeZyk ds firk ls gqbZ gSA fgrs”k dk mehZ ls D;k laca/k gS? 

(A) pkpk@QwQk(B) firk(C) Hkkatk@Hkrhtk(D) HkkbZ 

Ans. B 

48.  ,d fuf”pr dwV Hkk’kk esa] 

     A = B dk vFkZ gS - „A, B dk firk gS‟ 

        A + B dk vFkZ gS - „A, B dh cgu gS‟ 

        A @ B dk vFkZ gS - „A, B dh ifRu gS‟ 

        mijksDr ds vk/kkj ij, N @ K = L + T = U + M esa N dk M ls D;k laca/k gS? 

(A) ekeh(B) pkph(C) ukuh(D) nknh 

Ans. D 

 

49.  ,d yM+dh dh vksj ladsr djrs gq, fo”kk[kk us dgk fd, “og esjs HkkbZ dh ifRu dh lkl ds iq= dh 

     iq=h gSA” ml yM+dh ds firk] fo”kk[kk ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) firk(B) Hkrhtk(C) HkkbZ(D) ifr 

Ans. C 

50.  ,d ifjokj esa, N dh ifRu H, G dh bdykSrh iq=h gSA D vkSj R HkkbZ gSaA J ds firk dk fookg P 

       dh iq=h ls gqvk gSA V dh bdykSrh cgu G, P ls fookfgr gSA R, P dk iq= gSA fuEufyf[kr esa ls 

     dkSu&lk dFku lgh gS? 

(A) V, H dh cqvk gSA(B) D, N dk iq= gSA(C) G, N ds firk gSA(D) P, J ds ukukth gSA 

Ans. D 

51.  W, D dk iq= gSA C, D ds iq= dh iq=h gSA P dh cgu N dk fookg W ds lkFk gqvk gSA D, K dk 

    ifr gSA K, C ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) nknh(B) ekrk(C) ukuh(D) pkph 

Ans. A 

52.  „A @ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh cgu gSA‟ 

       „A & B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gSA‟ 

       „A #  B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh ifRu gSA‟ 

       „A ^ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh ek¡ gSA‟ 

       „A + B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gSA‟ 

      ;fn „L ^ U @ R ^ P # J + N & D @ S‟, rks fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh ugha gSA 

(A) U, J dh ukuh gSA(B) D, P dh iq=h gSA(C) R, S dh ukuh gSA(D) L, P dh ukuh gSA 

Ans. A 

53.  ;fn „A @ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh ek¡ gS‟ vkSj „A % B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS‟, 

     rks fn, x, O;atd ds fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS? 

        G @ P % U % V @ R 

(A) G, V dh ek¡ gSA(B) U, R dk firk gSA(C) U, R dh cgu gSA(D) R, G dh iq=h gSA 

Ans. A 

54.  „A @ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk iq= gS‟ A 

     „A & B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS‟ A 

     „A # B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh ifRu gS‟ A 



 

     „A ^ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk ifr gS‟ A 

     „A + B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gS‟ A 

     ;fn Y + M & T # J @ H # R @ P ^ Q gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS? 

(A) Q, H dh ekrk gSA(B) R, T dk firk gSA(C) P, J  ds ukukth gSA(D) Y, J dk llqj gSA 

Ans. D 

55.  fu”kky vkSj lqeu HkkbZ gSaA izhfr dk iq= foIyo latuk dk HkkbZ gSA Jhfuokl fu”kky ds firk gSaA lqeu 

    vkSj izhfr fookfgr ;qxy gSa vkSj mudk ,d iq= ,oa ,d iq=h gSA latuk dk Jhfuokl ds lkFk D;k 

    laca/k gS? 

(A) iksrk(B) iksrh(C) Hkkath(D) iq=o/kw 

Ans. B 

56.  „D   G‟ dk vFkZ gS „D, G dh cgu gS‟ A 

     „D   G‟ dk vFkZ gS „D, G dk ifr gS‟ A 

     „D    G‟ dk vFkZ gS „D, G dh csVh gS‟ A 

     „D    G‟ dk vFkZ gS „D, G dh ek¡ gS‟ A 

     „D    G‟ dk vFkZ gS „D, G dk HkkbZ gS‟ A 

    fuEufyf[kr esa ls dkSu lk O;atd n”kkZrk gS fd „S M dk ifr gS‟? 

(A) S   H   L   Q   M(B) Q   M   H   L    S 

(C) M   Q   L   H    S(D) M   Q   L   H   S 

Ans. D 

57.  „X % Y‟ dk vFkZ gS fd „X, Y dk iq= gS‟; 

     „X    Y‟ dk vFkZ gS fd „X, Y dh ifRu gS‟; 

     „X   Y‟ dk vFkZ gS fd „X, Y dk HkkbZ gS‟; 

     „X    Y‟ dk vFkZ gS fd „X, Y dh ek¡ gS‟; 

     „X    Y‟ dk vFkZ gS fd „X, Y dh cgu gS‟A 

   fn, x, lehdj.k esa lacaa/kksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr fodYiksa esa ls dkSu lk laca/k lR; gS? 

     K   L   N   M % S   T‟ 

(A) L, M dk HkkbZ gSA(B) K, T dh ifRu gSA(C) M, K dk nkekn gSA(D) T, N ds firk gSA 

Ans. C 

58.  A is married to B, whose sister C is the daughter of D. E is the son of D and has 

       only one sister. F is the niece of E. D has three children. C is unmarried. How is 

       A related to F? 

(A) Mother(B) Aunt(C) Grandmother(D) Father 

Ans. A 

59.  nkSyr dh vksj b”kkjk djrs gq, ,d O;fDr vk”kh’k us dgk] ^^og esjh csVh dh nknh ds ,dek= csVs 

     dh ifRu dk HkkbZ gSA^^ nkSyr ds firk] vk”kh’k dh ifRu ls fdl izdkj lacaf/kr gSa? 

(A) csVk(B) firk(C) HkkbZ(D) Hkrhtk@Hkkatk 

Ans. B 

60.  ;fn „A @ B‟ dk vFkZ gS „A, B dh csVh gS^] „A % B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh ifRu gS‟,  

       „A $ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS]^ rks fuEu esa ls fdl O;atd dk vFkZ gS fd „V, G dk 

     firk gS‟? 

(A) Z @ G % V(B) Z $ G % V(C) G % Z $ V(D) G @ Z % V 

Ans. D 

61.  jke] eksgu dk iq= vkSj jes”k dk HkkbZ gSA Js;k] “osrk dh iq=h vkSj jke dh cgu gSA “osrk] eksgu 

     ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) cgu(B) ifRu(C) iq=h(D) firk 

Ans. B 



 

62.  fuEu tkudkjh dks /;ku ls i<+sa vkSj uhps fn, x, iz”u dk mRrj nsa% 

      „A + B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gS‟A 

      „A - B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk ifr gS‟A 

      „A x B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh iq=h gS‟A 

      „A    B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh cgu gS‟A 

      ;fn P + M   Q x N x T - U gS] rks P, N ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) pkpk(B) ifr(C) HkkbZ(D) iq= 

Ans. B 

63.  ihVj] eSjh dk HkkbZ gS] tks fd tkWu dh cgu gSA ;fn tsfldk dk fookg MksukYM ds bdykSrs csVs ls 

    gqvk gS] tks fd tkWu dk firk gS] rks tsfldk dk eSjh ds firk ls D;k laca/k gS? 

(A) ifRu(B) eka(C) csVh(D) cgw 

Ans. A 

64.  lej xaxk dk csVk gS] tks fd fnus”k dh cgw gSA ;fn teuk “;ke dh ek¡ gS] tks fd fnus”k dk  

     bdykSrk csVk gS] rks lej dk teuk ls D;k laca/k gS? 

(A) nkekn(B) iksrk(C) Hkrhtk(D) csVk 

Ans. B 

 

65.  „A @ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gS‟A 

    „A *  B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS‟A 

    „A $ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh cgu gS‟A 

    ;fn Q * Z * M @ K$T@U*N gS] rks fuEu esa ls dkSu lk dFku lgh ugha gS? 

(A) Q, T dk pkpk gSA(B) U, M dk iksrk gSA(C) K, N dh ek¡ gSA(D) M, T dk firk gSA 

Ans. C 

66.  ,d yM+dh fuO;k dh rjQ b”kkjk djrs gq,] lksge us dgk] ^^ og esjh ifRu dh csVh ds firk dh eka 

     ds ifr dh bdykSrh csVh dh csVh gSA^^ fuO;k dh ek¡ lksge ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) pkph(B) ekeh(C) cgu(D) ifRu 

Ans. C 

67.  ,d efgyk dh rLohj dks bafxr djrs gq,] ,d O;fDr us dgk] ^^og esjs csVs dh ek¡ ds ifr dh ek¡ 

    gSA^^ og O;fdr rLohj okyh efgyk ls fdl izdkj lacaf/kr gSa? 

(A) Hkkatk@Hkrhtk(B) csVk(C) firk(D) HkkbZ 

Ans. B 

68.  ;fn „A # B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gS^ vkSj „A & B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS] 

     rks fuEu esa ls fdl O;atd dk vFkZ gS fd „V, Y ds nknkth gS? 

(A) U & V # S # Y(B) U & V # S & Y(C) U & V & S # Y(D) U & V # Y # S 

Ans. A 

69.  „A & B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS‟A 

     „A $ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh ifRu gS‟A 

     „A @ B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk csVk gS‟A 

     ;fn  H & D $ K @ T $ L, rks K dk L ls D;k laca/k gS? 

(A) HkkbZ(B) nkekn(C) csVk(D) firk 

Ans. C 

70.  fujatu] lqfer dk csVk gSA izd`fr] uhykatuk dh ek¡ gSaA fojkV dh ek¡ uhykatuk gSaA izd̀fr] d`fr ds 

     firk] fujatu dh ek¡ gSA lqfer dk izd`fr ls D;k laca/k gS? 

(A) ifr(B) HkkbZ(C) csVk(D) firk 

Ans. A 



 

71.  „K $ D‟ dk vFkZ gS fd „K, D dk firk gS‟A 

    „K < D‟ dk vFkZ gS fd „K, D dh ifRu gS‟A 

    „K > D‟ dk vFkZ gS fd „K, D dh iq=h gS‟A 

    „K @ D‟ dk vFkZ gS fd „K, D dk iq= gS‟A 

    ;fn H > R $ S @ T > N gS] rks H, N ls fdl izdkj lacaf/kr gS? 

(A) iq=h(B) Hkrhth(C) ukfru(D) cgw 

Ans. C 

72.  ,d vkneh dh rLohj fn[kkrs gq,] lkdsr dgrk gS] ^^bl vkneh ds iq= dh cgu esjh lkl gSA^^  

     lkdsr dh ifRu dk rLohj esa fn[k jgs vkneh ls D;k laca/k gS? 

(A) cgw(B) cgu(C) ukfru(D) ifRu 

Ans. C 

73.  „A @ B‟  dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS‟ A 

    „A %  B‟  dk vFkZ gS fd „A, B dh csVh gS‟ A 

    „A # B‟  dk vFkZ gS fd „A, B dh cgu gS‟ A 

    „A & B‟  dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gS‟ A 

    ;fn J & R & K @ U % S # T & M,  rks fuEu esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS? 

(A) S, R dh ifRu gSA(B) J, K dk nknk gSA(C) U, R dh csVh gSA(D) T, K dk pkpk gSA 

Ans. D 

74.  jkt dh “kknh mehZ ls gqbZ gS] tks dkafr dh csVh gSA nhf{kr] dkafr dh ,dek= larku dk iq= gSA xxu 

    jkt dk csVk gSA xxu dk nhf{kfr dh ek¡ ls D;k laca/k gS? 

(A) Hkrhtk(B) csVk(C) pkpk(D) HkkbZ 

Ans. B 

 

75.  „A + B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh ek¡ gS‟A 

     „A > B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh cgu gS‟A 

     „A = B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh HkkbZ gS‟A 

     ;fn C = K = M > T + Q gS] rks C dk Q ls D;k laca/k gS? 

(A) pkpk(B) ekek(C) csVk(D) firk 

Ans. B 

76.  vfiZrk dh vksj b”kkjk djrs gq,] xfoZrk us dgk] ^^og esjs HkkbZ dh ifRu dh lkl dh csVh gSA^^  

     vfiZrk dk xfoZrk ls D;k laca/k gS? 

(A) ek¡(B) csVh(C) ekeh(D) cgu 

Ans. D 

77.   fodkl] d`ik dk csVk gS] tks fd fers”k dh iq=&o/kw gSA jk/kk dh bdykSrh csVh l`f’V gS] ftlds nks 

     HkkbZ & vf[kys”k vkSj lrh”k gSA ;fn fers”k dk fookg jk/kk ls gqvk gS vkSj vf[kys”k vfookfgr gS] 

     rks lrh”k dk fodkl dh ek¡ ls D;k laca/k gS? 

(A) HkkbZ(B) cguksbZ(C) ifr(D) llqj 

Ans. C 

78.  lk/kuk] eksgu dh cgu gS] eksgu xhrk dh lkl ds bdykSrs csVs dk csVk gS] xhrk] foHkk dh bdykSrh 

     csVh gSA ;fn nqxsZ”k] jes”k dk bdykSrk csVk gS] vkSj jes”k dk fookg foHkk ls gqvk gS] rks lk/kuk dk 

     nqxsZ”k ls D;k laca/k gS? 

(A) cgu(B) csVh(C) Hkkath(D) uun 

Ans. C 

79.  jeu ml “khyk dk csVk gS] tks jkf/kdk dh cgu gSA jkf/kdk] nzksinh dh csVh gS vkSj f”koe] nzksinh dk 

     csVk gSA fuEu esa ls dkSu lk dFku lgh laca/k n”kkZrk gS? 

(A) jkf/kdk] jeu dh ekSlh gSA(B) f”koe] “khyk dk firk gSA(C) jeu vkSj f”koe HkkbZ gSaA(D) nzksinh] jeu dh eka gSA 



 

Ans. A 

80.  vej] ckcqy dk HkkbZ gSA ckcqy] d̀’.k dh cgu gS vkSj d`’.k] nqxkZ ds firk gSa tks fd mudh bdykSrh 

     csVh gSA nqxkZ dk vej ls D;k laca/k gS? 

(A) ifRu(B) eka(C) cgu(D) Hkrhth 

Ans. D 

81.  A + B dk vFkZ gS -„A, B dk firk gS‟ 

     A % B dk vFkZ gS -„A, B dk ifr gS‟ 

    A # B dk vFkZ gS -„A, B dh iq=h gS‟ 

    rks U + S % M # T ds vk/kkj ij] S dk T ls D;k laca/k gS? 

(A) iq=(B) llqj(C) nkekn(D) firk 

Ans. C 

82.  ;fn “k”kkad] izKk ds ifr dq”kky dk iq= gS] tks ekfyuh dk iq= gS] rks ekfyuh ds ifr dk “k”kkad 

     ls D;k laca/k gS? 

(A) ukuk(B) nknk(C) pkpk(D) firk 

Ans. B 

83.  ,d yM+ds dh rLohj dh vksj bafxr djrs gq,] yhuk uke dh ,d efgyk us dgk] ^^ og esjs firk ds 

    bdykSrs iq= dh ifRu dk iq= gSA^^ yhuk dk ml yM+ds ds firk ls D;k laca/k gS? 

(A) cgu(B) cqvk(C) Hkrhth(D) ekSlh 

Ans. A 

84.  A = B dk vFkZ gS - „A, B dh cgu gS‟ 

     A @ B dk vFkZ gS - „A, B dk ifr gS‟ 

     A # B dk vFkZ gS - „A, B dh iq=h gS‟ 

     rks C # U = K # V @ M ds vk/kkj ij] V dk U ls D;k laca/k gS? 

(A) nkekn(B) firk(C) HkkbZ(D) pkpk 

Ans. B 

85.  fiz;adk dh “kknh fnyhi ds firk ls gqbZ gSA xk;=h furs”k dh csVh gSaA dsru xk;=h ds bdykSrs HkkbZ 

     fnyhi dk csVk gSA dsru dk furs”k ls D;k laca/k gS? 

(A) firk(B) HkkbZ(C) ukuk(D) iksrk 

Ans. D 

86.  „A + B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk HkkbZ gS‟A 

     „A x B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dk firk gS‟A 

     „A * B‟ dk vFkZ gS fd „A, B dh eka gS‟A 

     ;fn O + M x J + T * D, rks T dk M ls D;k laca/k gS? 

(A) cgw(B) cgu(C) csVh(D) eka 

Ans. C 

87. „A + B‟ dk vFkZ gS - A, B dk HkkbZ gS‟; 

       „A = B‟ dk vFkZ gS - A, B dh iq=h gSA‟; 

       „A @ B‟ dk vFkZ gS - A, B dh ifRu gSA‟ 

       ;fn „U + Y = T @ G‟ gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS? 

(A) T, U dh ekeh Gsa (B) T, U dh cgu Gsa (C) G, U dk firk Gsa  (D) G, Y dk pkpk gSA 

Ans. C 

  

 


